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令和５年度「運動部活動方針」
実践推進事業
優良事例発表会

令和6年2月15日

「 部活動を通じた食育の実践 」
倉敷市立庄中学校 野球部

倉敷市立庄小学校
栄養教諭 井戸 泰子
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〇 生徒数：４１７名

〇 対象：野球部
部員数：１６名

１年生（男子６名 女子２名）
２年生（男子４名）
３年生（男子４名）

チームの目標：みんなで練習して、
県大会を目指す。
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１ 学校概要
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＜現状と課題＞

・朝食を毎日食べる

・野菜、肉などのバランスをいつも考えて食べている

・自分の体にとって、必要な食事の量をよく知っている

・試合前日の夕食に、どんなものを食べるとよいか（よく）知っている

・試合当日の朝食に、どんなものを食べるとよいか（よく）知っている
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全体75.1％ 野球部75.0％

全体26.7％ 野球部12.5％

全体25.4％ 野球部25.0％

全体25.7％ 野球部25.0％

全体25.1％ 野球部12.5％

ベストパフォーマンスを発揮する
ために食を意識している生徒の
割合は少ない。

２ 研究の目的

ベストパフォーマンスを発揮するために必要な
食事の取り方を理解し、実践できる生徒を増やす。

〇 到達目標

・朝食を毎日食べる生徒の割合の増加

・栄養バランスを考えて食べる生徒の増加

・自分の体にとって、必要な食事の量を知っている生徒
の増加

・試合前の食事に、どのようなものを食べるとよいか
知っている生徒の増加
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２ 研究の目的
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→80％以上

→50％以上

→50％以上

→50％以上

→50％以上

＜現状と課題＞

・朝食を毎日食べる

・野菜、肉などのバランスをいつも考えて食べている

・自分の体にとって、必要な食事の量をよく知っている

・試合前日の夕食に、どんなものを食べるとよいか（よく）知っている

・試合当日の朝食に、どんなものを食べるとよいか（よく）知っている

全体75.1％ 野球部75.0％

全体26.7％ 野球部12.5％

全体25.4％ 野球部25.0％

全体25.7％ 野球部25.0％

全体25.1％ 野球部12.5％

ベストパフォーマンスを発揮する
ために必要な食事の取り方を理
解し、実践できる生徒を増やす。

２ 研究の目的

３ 取組内容
〇 スケジュール表
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対象

月

学校全体

部活動

4月

5月

＊身体測定
（身長・体重・体脂肪率・骨格筋量）

＊ヘモグロビン推定値
個別栄養サポート

6月
＊アンケート調査 ★部活動における栄養指導

「熱中症からカラダを守ろう」大塚製薬より

7月

☆動画「中学生に必要な食事の量を知ろう」
（給食時間）

☆食育通信「スポーツ栄養」

＊ヘルスジャッジ食事調査
☆スポーツと栄養

8月

9月

★食育講演会「中学生とスポーツ栄養」
向井智春管理栄養士より

☆スポーツ応援献立の実施

★川崎医療福祉大学野球部選手による
技術指導及び食指導

10月

11月 ☆自分に合った食事の量を知ろう

12月

＊アンケート調査
☆食育通信「スポーツ栄養」
☆スポーツと食事（全校集会）

＊ヘルスジャッジ食事調査
＊生活・食事日記

＊はアセスメント項目 ☆は栄養教諭による指導 ★は外部講師による指導（希望保護者対象）
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３ 取組内容

＜学校全体＞
・給食時間における動画による指導
７月「中学生に必要な

食事の量を知ろう」

・９月学校給食で
スポーツ応援献立の実施
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＜学校全体＞
全生徒・全教員・希望保護者対象
天満屋女子陸上競技部
管理栄養士 向井智春氏による食育講演
９月「中学生とスポーツ栄養」
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３ 取組内容
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＜学校全体＞
読書週間
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３ 取組内容

＜学校全体＞
食育通信の発行
７月、１２月
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３ 取組内容
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＜学校全体＞
全生徒・全教員対象
・１２月全校集会
栄養教諭による

食育講演
「スポーツと栄養」

給食委員会による
振り返りクイズ

11

３ 取組内容

＜野球部＞
栄養教諭による食指導
７月「スポーツと食事」 ９月「試合前後の食事」
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３ 取組内容
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＜野球部＞
栄養教諭による食指導
１１月「自分に合った食事の量を知ろう」
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３ 取組内容

＜野球部＞
個別指導
身体計測・アンケート・食事調査の結果を
もとに面談
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３ 取組内容
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＜野球部＞
専門家と連携した指導
・６月大塚製薬による講演

「熱中症から
カラダを守ろう」

・９月川崎医療福祉大学野球部選手による
技術指導及び食指導

15

３ 取組内容

7.1%

12.5%

7.1%

12.5%

0.0%

75.0%

85.7%

6月

(n=16)

12月

(n=14)

食べない あまり食べない 時どき食べる 毎日食べる

４ 結果および成果

・朝食を毎日食べる

＜学校全体＞ 変化なし

＜野球部＞ 75.0％→85.7％
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4.2%

3.8%

4.2%

4.6%

16.5%

16.5%

75.1%

75.1%

6月

(n=382)

12月

(n=342)

食べない あまり食べない 時どき食べる 毎日食べる

有効回答数：90.9％

有効回答数：85.0％
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18.8%

7.1%

18.8%

35.7%

50.0%

14.3%

12.5%

42.9%

6月

(n=16)

12月

(n=14)

考えていない 考えて食べることが少ない 考えて食べることが多い いつも考えている

8.6%

7.5%

27.0%

32.9%

37.7%

35.0%

26.7%

24.6%

6月

(n=382)

12月

(n=342)

考えていない 考えて食べることが少ない 考えて食べることが多い いつも考えている

・野菜、肉などのバランスをいつも考えて食べている

＜学校全体＞

＜野球部＞ 12.5％→42.9％
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有効回答数：90.9％

有効回答数：85.0％

４ 結果および成果

50.0%

28.6%

18.8%

7.1%

25.0%

42.9%

6.3%

21.4%

6月

(n=16)

12月

(n=14)

食べない 少し 普通 たっぷり

(有効回答数90.9％)＜野球部＞

・朝食に豆腐・納豆をたっぷり食べる

・朝食に野菜・きのこをたっぷり食べる

50.0%

28.6%

25.0%

0.0%

12.5%

42.9%

12.5%

28.6%

6月

(n=16)

12月

(n=14)

食べない 少し 普通 たっぷり

p=0.048
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４ 結果および成果
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9.7%

7.8%

28.8%

31.8%

36.1%

32.9%

25.4%

27.5%

6月

(n=382)

12月

(n=342)

全く知らない あまり知らない 知っている よく知っている

6.3%

0.0%

43.8%

35.7%

25.0%

21.4%

25.0%

42.9%

6月

(n=16)

12月

(n=14)

全く知らない あまり知らない 知っている よく知っている

・自分の体にとって、必要な食事の量をよく知っている

＜学校全体＞ 25.4％→27.5％

＜野球部＞ 25.0％→42.9％
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有効回答数：90.9％

有効回答数：85.0％

４ 結果および成果

6.3%

0.0%

43.8%

35.7%

25.0%

21.4%

25.0%

42.9%

6月

(n=16)

12月

(n=14)

全く知らない あまり知らない 知っている よく知っている

35.6%

18.2%

23.0%

29.2%

15.7%

26.0%

25.7%

26.6%

6月

(n=382)

12月

(n=342)

聞いたことがない 聞いたことがある 知っている よく知っている

・試合前日の夕食に、どんなものを食べるとよいか
（よく）知っている

＜学校全体＞ 41.4％→52.6％

＜野球部＞ 50.0％→64.3％
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有効回答数：90.9％

有効回答数：85.0％

４ 結果および成果

p=0.000
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39.5%

16.8%

17.8%

31.2%

17.5%

25.4%

25.1%

26.6%

6月

(n=382)

12月

(n=342)

聞いたことがない 聞いたことがある 知っている よく知っている

37.5%

14.3%

25.0%

28.6%

25.0%

21.4%

12.5%

35.7%

6月

(n=16)

12月

(n=14)

聞いたことがない 聞いたことがある 知っている よく知っている

・試合当日の朝食に、どんなものを食べるとよいか
（よく）知っている

＜学校全体＞ 42.6％→52.0％

＜野球部＞ 37.5％→57.1％
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有効回答数：90.9％

有効回答数：85.0％

４ 結果および成果

p=0.000

〇栄養指導のための時間の確保

〇部活動顧問との連携・協力体制の強化

〇具体的な行動目標の設定

〇保護者との連携
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５ 課題
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〇くらしき市版ヘルスジャッジ
を利用した個別指導
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〇かん・たんカードを使用
した朝食でのたんぱく質
摂取の食指導

６ 提案等

〇くらしき市版ヘルスジャッジ入力時の注意

７ まとめ

〇学校全体への食指導だけでなく、個別指導も行
うことで、一定の行動変容がみられた。
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項目 現状
学校全体・野球部

目標値 結果

朝食を毎日食べる 75.1％ ・ 75.0％ 80％以上 75.1％ ・ 85.7％

野菜、肉などのバランスをいつも考えて食べている 26.7％ ・ 12.5％ 50％以上 24.6％ ・ 42.9％

自分の体にとって、必要な食事の量をよく知っている 25.4％ ・ 25.0％ 50％以上 27.5％ ・ 42.9％

試合前日の夕食に、どんなものを食べるとよいか（よく）知っている 41.4％ ・ 50.0％ 50％以上 52.6％ ・ 64.3％

試合当日の朝食に、どんなものを食べるとよいか（よく）知っている 42.6％ ・ 37.5％ 50％以上 52.0％ ・ 57.1％

〇ベストパフォーマンスを発揮するための食事の
取り方や望ましい食習慣の定着・実践につなげ
るため、継続的に食指導していく必要がある。


